
Nr. 9 S ib i iu, Sâmbătă, 24 Ianuarie (6 Febraarie) 1904 Anul L II.

TELEGRAFUL ROMAN
Apare Marţia. Joia şi Sâmbăta

A B O N A M E N T U L
Pentru Slblln pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu,ii 8 C. 50 fii. 
Pentru monarohle pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa lâ
AdalBlstraţlaBBt tlpsgraflel arohldleoesaas Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redaoţlnnea „Telegrafului! Ronda“, strada Măcelarilor Nr. 34.

Epistolele nefrancate se refusă.. Articolii nepublicati nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 84 fii., — de trei er

80 fii. rândul cu litere garmond

Tot mai réu.
Miktiiu, 5 Ftbruarie n.

La tot réul Românul păţit zice: 
fereşte-ne Dómne de mai réu.

Şi noué ne vine sé credem, că 
abia mai putem zice vorba înţelâptă a 
Românului.

Zi de zi din réu dăm tot mai în 
réu ; atâta am perdut, cât abia mai 
avem ce sé perdem.

După tóté semnele ni-se pregătesc 
zile tot mai grele mai ales în cele ale 
şc0lelor.

Cât a venit la cârmă guvernul 
actual, íutré altele a promis la o in
terpelare a deputatului Kossuth, că va 
lua mésuri în favorul limbii magiare, 
ca aceea sé se propună mai cu efect 
în şc01ele poporale.

Promisiunea acesta din programul 
guvernului este pe cale a se împlini.

După cum a cetit publicul nostru, 
în zilele acestea în capitala ţerii nó- 
stre au fost întruniţi inspectorii de 
şc0le şi sub presidenţia ministrului de 
culte au discutat asupra mésunlor, cari 
ministrul voieşte sé le introducă în fa
vorul limbii magiare.

Până acuma nu avem încă instruc
ţiunea ministerială, ca în deplină cu
noştinţă de causă sé ne pronunţăm.

'A vem  ínsé înaintea nóstrá dările 
de sémá despre desbaterile din anchetă, 
avem unele enunciaţiuni mai mult ge
nerale ale ministrului de culte, şi unele 
dorinţe esprimate în decursul dehbera- 
ţiunilor de cătrâ inspectorii ungari de 
şc0le.

Din acestea ne putem orienta din 
destul asupra celor-ce se pregătesc.

Noi o am spus de mult, o am 
spus înainte de acésta cu 20 de ani, 
că în ministeriul de culte este de mult 
pregătit un plan grandios, un plan bine 
studiat şi întocmit, cum are se urmeze 
magiarisarea îutregei instrucţiuni pu
blice.

O am spus de mult, că planul 
acesta se pune în practică succesiv, 
când mai pe faţă, când mai pe ascuns,

ínsé consecuent se pune în practici, 
şi este numai cestiune de . timp şi de 
împrejurări punerea aceluia în practică 
în tóté detaiurile.

Cine a urmărit cu atenţiune des- 
voltarea lucrurilor numai la şc0lele ele
mentare — ca sé rémánem numai la 
acelea — a putut observa, că cele mai 
multe din ordinaţiuuile de azi cu pri
vire la propunerea limbii magiare au 
trecut şi peste textul, dar’ şi peste spi
ritul articolului de lege XVIII: 1879, 
prin care s’a decretat limba magiară 
ca limbă de propunere în şcdlele ele
mentare din patria nösträ.

Despre articolul de lege XXXVIII 
din 1868, care legiueşte, ca iie-care 
elev sé înveţe în limba sa maternă 
până unde se începe instrucţiunea su- 
periórá (universitatea, academia) azi 
nu mai vorbim, căci la acela azi nime 
nu se mai cugetă, de cât dór’ când se 
esprimă iei-colea câte o dorinţă, ca 
legea aceea sé se delăture cu totul.

Articolul de lege XXVIII: 1876 
normézá cercul de competinţă al in
spectorilor de şcdle faţă cu şc01ele con
fesiunilor.

Astăzi prin ordiuaţiuni cercul de 
competinţă al inspectorilor de şc0lă s’a 
lăţit mult peste disposiţiunile legii de 
care vorbim.

Indrásuéla în direcţiunile nefavora
bile pentru noi a mers aşa departe, în 
cât unele confesiuni şi-au îutins mâna 
şl în sanctuariul bisericei nóstre, cerând, 
ca studiul religiunei, ca ritualele nóstre 
sé se înveţe în limba magiară, deo
camdată elevilor greco-orientali de la 
şcolele acelor confesiuni.

După cum transpiră din ancheta 
de care am făcut amintire, acuma se 
vor lua mésuri faţă cu pedagogiile 
nóstre.

Cu provocare la analogia unor 
disposiţiuni din legea de instrucţiune, 
de doi ani íncóce ni-s’a luat îndreptă
ţirea de a face fetele esamene la pe
dagogiile nóstre, sub cuvânt, că ele nu
mai la pedagogie de fete pot învăţa şi 
pot câştiga diplomă

Noi nu avem pedagogii de fete, 
nici nu avem speranţe sé facem întră 
împrejurările actuale.

Compatrioţii noştri saşi, priviţi cu 
ochi mai buni, şi tractaţi mai cu cru
ţare, tocmai acuma se frământă: cum 
sé înfiinţeze o pedagogie de fete?

Chiar şi actualele nóstre institute 
pedagogice sunt puse la grele probe 
când vorba e sé se dee candidaţilor di
plomă, deóre-ce la limba magiară se fac 
restricţiuni cari nu mai pot fi acope
rite cu legea din anul 18 19.

Din enunciaţiunile actualului mi
nistru de la culte am înţeles doué lu
cruri, că va umbla pe cărările antece
sorilor sei şi că nu va statitica tóté 
şc61ele.

Ori-cine va fi ministru de culte 
la noi, va trebui sé mérgá pe cărările 
croite de planul cel mare, după care 
are sé se desvólte politica de instruc
ţiune în statul nostru.

Că nu va statifica deodată tóté şc0- 
lele, o credem, şi o şi înţelegem.

S’a vorbit în acea anchetă, că se 
vor lua şc01ele numai din mânile con
fesiunilor cari nu dau garanţă că vor 
esecuta legile în intenţiunile inspecto
rilor de şc0le.

Ce sens ar avé luarea şc01elor din 
mănile ungurilor, fie ei reformaţi, evang. 
lutersnii, ori romano-catolici ?

Noi vom sta gata de apărare, şi 
vom conserva ce vom putâ conserva.

In celelalte speranţa nóstrá este 
în Dumnezeul părinţilor noştri, el ne-a 
ocrotit în tóté timpurile, el póte pune 
stavilă tuturor pornirilor duşmane 
noué.

Dómne, nu zăbovi!

Serviciu m ilitar de doi ani. In
şedinţa de alaltăieri a comisiunii budgetäre 
ministrul de résboiu a declarat, că va reco
manda dietei imperiale decretarea prin lege 
a serviciului militar de doi ani şi că deja în 
proximele projecte militare se vor cuprinde 
disposiţiuni în privinţa acésta. — E vorbă 
ínsé de ministrul de résboiu al Germaniei.

Episcopul de la Timisóra. In
10 Decembre a. tr. sinodul de la (Jarlovifz 
alesese episcop al diecesei sârbeşti timişorene 
pe archimandritul Dr. George Letici. Cum 
cetim acum în ziarele din capitală, M. Sa a
întărit alegerea.

Convocarea dietei austriace.
Cím se raportézi din Viena, guvernul au
striac va convoca Reiehsrathul (dieta imperială 
austriacă) pe ziua de 23 Februarie, luându-se 
ca sigur că până atunci delegaţiunile 'şi vor 
termină tóté agendele.

Din delegaţiuni. Mercuri după a- 
miazi şi-a început şedinţele delegaţiunea un
gară, resolvând câteva agende de formalitate: 
concedii câtorva membri, presentarea comu
nicatului întrat de la delegaţiunea austriacă 
privitor la cele hotărîte în aceea, alegerea 
prezentului subcomisiunii pentru afacerile 
esterne (Láng Lajos) şi alegerea notariulul 
(Pap Géza).

Programul de lucru al delegaţiunii e 
următoriul : Joi înainte de am azi a ţinut 
şedinţă subcomisiunea pentru afacerile esterne, 
având la ordinea zilei discutarea budgetului; 
după amiazi a ţinut şedinţă „subcomisiunea 
de proviantare a subcomisiunii pentru aface
rile militare“ ; pe azi înainte de amiazi era 
convocată la şedinţă aceeaşi „subcomisiune 
a subcomisiunii“, ear’ pe după amiazi sub
comisiunea pentru revidarea socotelilor; mâne 
are sé ţină ştdinţă subcomisiunea pentru afa
cerile marinei de resboiu; Luni îşi începe 
lucrările subcomisiunea pentru afacerile mi
litare, ear’ Marţi va (iné şedinţă subcomisiu
nea financiara.

Interesul general e îndreptat asupra 
şedinţelor subcomisiunii pentru afacerile mi
litare, deóre-ce în óre-care din aceste şedinţe 
ministrul de résboiu va trebui sé se pronunţe 
asupra reformelor militare, respective asupra 
concesiunilor stórse de dieta ungară cu privire 
la validitarea msgiarismului în sinül armatei. 
Deosebi cercurile politice magiare aşt0ptă cu 
mare interes enunciaţiunile ministrului de 
résboiu, fiind-că de la chipul cum ele vor fi 
mulţămitdre, ori nu, şi a făcut pendentă par
tidul poporal continuarea ori sistarea obstruc
ţiei faţă cu cabinetul Tisza.

FOIŞORÂ

Igiena .şcolara!)
de Dr. I. Beu.

Scopul scoalei este dintră cele mai nobile. Cercetarea 
scoalei însă îşi are primejdiile sale.

S’a constatat, că răspândirea unei serii de boale se fa
cilitează mult prin convenirea copiilor în localurile de scoală, 
că însăşi petrecerea în scoală nu este totdeuna fără pericol 
pentru fragedul organism al copiilor şi în fine că ocupaţiunea 
din scoală nu este aşa inofensivă.

Dat fiind de altă parte, că părinţii sunt obligaţi a-’şi 
trimite copiii la scoală, este numai natural, dacă se cere, ca 
şcoala şi instrucţia să fie astfel întocmite, ca copiii să nu su
fere după urma lor.

In scrierea de faţă vom arăta cum trăbue să fie construit 
şi aranjat localul de scoală, ca petrecerea copiilor în el să nu 
fie împreunată cu pericol de îmbolnăviri, şi cum să se întoc
mească instrucţia, ca ea să nu altereze desvoltarea normală a 
copiilor.

Espunerile noastre în primul rând sunt după: Handbuch 
der Schulhygiene de Dr. Leo Burgerstein şi Dr. Aug. Neto- 
litzky şi Istoria igienei (partea III Igiena şcolară) de Dr. I. 
Felix, în rândul al doilea după: Grnudzüge der Hygiene de 
Dr. W. Frausnitz şi alte scrieri.
---------------  •# .

*) Cu ortografia autorului.

Edificiul scoalei.
0  scoală corespunzătoare trébue sä fie adăpostită în un 

edifieiű special, clădit în conformitate cu anumite norme, sta
bilite de igiena şcolară.

Prima cerinţă igienică este, ca edificiul scoalei să fie 
clădit la un loc liber, accesibil pentru lumină şi aer, accesibil 
pentru copiii de scoală. Dar să se iee măsurile de precau- 
ţiune, ca această condiţiune să nu dispară nici în viitor.

Terenul, pe care se clădesce, să fie plan, mai ales pentru 
motivul, că pe un teren cu ridicături iarna se formează ghiaţă, 
lunecuşuri, ce pot provoca accidente regretabile.

La nici un cas edificiul scoalei să nu se clădească pe un 
teren, al cărui nivel este sub cel al vecinătăţii. Când în apro
piere se află locuri mlăştinoase, e bine, ca terenul să fie chiar 
ceva mai ridicat.

In apropierea edificiului şcolar să nu se găsească nimic 
ce ar putea abate lumina solară, ce ar putea strica aerul şi 
ce ar conturba instrucţia.

Edificiul scoalei să nu se clădească în capătul comunei, 
ci la un loc, care să nu fie departe pentru nici un elev.

Solul şi subsolul să fie uscat, permeabil pentru apă şi 
aer, liber de substanţe organice trecute în putrefacţie.

Cât să fie de mare locul, unde are să se clădească edifi
ciul scoalei?

In Francia mărimea minimală e( fixată cu 500 m2, în 
Englitera cu 1000 m2. Fără îndoială, nu pretutindenea este 
trebuinţă de un loc aşa mare. Dar s:i nu se aibă în vedere 
ijumai poporaţia actuală. Mai ales îq^deceniile din urmă po-

)

poraţia a crescut repede. Se impune deci, ca locul, unde se 
clădesce un edificiu şcolar, să fie astfel măsurat, ca acesta 
eventual să se mai poată lărgi.

Bine înţeles, nu edificiul scoalei va avea să cuprindă un 
loc atât de mare, ci toate celelalte instituţiuni, pe cari igiena 
le cere astădi dela o scoală şi cari se vor menţiona în cursul 
acestei scrieri.

In localităţile, unde nu este apaduct, o condiţiune în
semnată este, ca pe acel loc să se poată săpa o fântână cu 
apă coréspumjétoare; apă fără miros, fără gust, rece, limpede, 
incoloră, lipsită de substanţe organice şi microorganisme pa
togene.

Fântâna scoalei (la rigoare nici o fântâna) să nu se sape 
în apropierea latrinei, gunoiului, grajdului etc., de oare-ce 
conţinutul acestora uşor se poate strecura în fântână. Indată-ce 
apa îşi schimbă coloarea sau gustul, ea devine suspectă şi e 
necesar, ca să fie cercetată de oameni pricepători. Pănă ce 
aceştia îşi vor spune cuvântul, din fântână nu e permis să se 
mai bee.

Un moment să nu se treacă cu vederea: să nu stagneze 
apa. Spre acest scop fântâna scoalei să fie o fântână căutată,, 
iarna şi vara.

In fine ea să fie acoperită şi înzestrată cu pompă. La 
scoală umblă copii de toată sama, cu temperament diferit. Paza 
bună feresce primejdia rea.

In cătro să fie situat frontul unui edificiu seolar ?
întrebarea aceasta îşi găsesce răspunsul în două momente. 

Autâifi: şcoala trébue să aibă lumină destulă; apoi: mai trăbue 
să fie destul de caldă.
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Prevederi pesimiste. Alaltăeri, în 
o adunare electorală a social-creştinilor din 
Viena, prinţul Alois Liechtenstein a ţinut un 
discurs asupra situaţiei politice, în care a 
zis, că stricăciunile pe cari parlamentarismul 
le causézá afacerilor comune (?), în Austria 
pot fi slăbite („gemildert“) prin §-ul 14; în 
Ungaria însă situaţia e cu mult mai desolată. 
Contele Tisza devine din zi în zi tot mai 
conciliant, ear’ oposiţia tot mai cutezanţă; 
Tisza nu cu fapte, ci prin concesiuni îngri- 
jorátóre se trudeşte să desarmeze pe contrarii 
sei. Aceştia ínsé devin cu atât mai îndârjiţi, 
cu cât e mai mare numărul celor pe cari 
i-a mulţămit deja. Preţul pe care a trebuit 
sé ’1 îmbie obstrucţionistilor, e absolut nesu
portabil. Pe Tisza nici chiar ómenii lui proprii 
nu-1 iubesc, şi nici prin discursuri frumóse, 
nici prin alegeri noue nu va puté urni ca
rul înglodat. Projectul de recrutare numai 
cu preţul abzicerii lui Tisza póte fi votat. 
După închiderea delegaţiunilor situaţia va fi 
încă şi mai critică, deóre-ce enunciaţiunile 
pe cari ministrul de răsboiu le va face cu 
privire la armată, ori în Austria nu vor fi 
pe plac, ori în Ungaria. După tóté prevede
rile nodul gordian va trebui tăiat cu sabia, 
ca în 1849 ( I ).

Acestea sunt prevederile prinţului Liech
tenstein ; credem însă că ele sunt — prea pe
simiste.

Activitatea „Asociatiunii“ .
(Fine).

Pănă-ce „ Asociaţiunea în cei dintâi 35 
ani ai esistinţei sale n’a publicat de cât o sin
gură operă mai mare (Familiile boereşti de 
D. loan c. de Puşaariu) şi câteva poveşti de 
loan Pop-Reteganul, de la 1895 ínoóce a con
tribuit în măsură cu mult mai mare la pro- 
ducţiunea nösträ literară. Amintesc în pri
mul rând „Enciclopedia Română“, care — 
ori-cât de suveran o apreţiază unii dintră 
„criticii“ noştri modern', va rămână totuşi pen
tru timp îndelungat un titlu de glorie pentru 
„Asociaţiunea“ n0stră. Că acâstă publicaţlune 
are o mulţime de scăderi, este un fapt ce 
nimeni nu-1 ştie mai bine şi nu-1 regretă 
mai mult de cât mine. Dar’ tot atât de bine 
ştiu, că primul început pe terenul literaturii 
enciclopedice nu a fost lucru perfect nici la 
alte naţiuni cu mult mai înaintate şi la în
treprinderi înzestrate cu tóté mijlócele şi in- 
stalaţiunile posibile. Chiar în decursul lucră
rilor pentru „Enc. Rom.“ am avut ocasiune 
a mă convinge, cât de multe şi mari greşeli şi 
lacune se găsesc chiar şi în Dicţionarele en
ciclopedice mari ale Francezilor şi Germani
lor — de ediţiunile magiare nici nu vorbesc. 
Şi cu tóté acestea, publicaţiunile amintite fac 
cetitorilor lor serviciile cele mai preţi0se în
tru popularisarea ştiinţelor şi artelor. Şi tot 
astfel şi „Enc. Română“, cu tóté greşelile şi 
lacunele ei, cuprinde un material vast şi pre

ţios, şi va rămânâ pentru timpuri îndelun
gate o operă de mare utilitate, care de aici 
înainte se va puté completa şi îndrepta fără 
mari greutăţi. Spre a puté apreţia munca 
uriaşă depusă în acâstă lucrare, va trebui să 
se ţină cont de greutăţile enorme cu cari a 
avut să lupte redacţiunea spre a ţină în ne
întreruptă şl armonică lucrare, timp de 8 ani, 
un aparat de 200 autori, nesalarisaţi şi ast
fel nelegaţi prin nici un angajament formal, 
şi împrăştiaţi pe un teritoriu atât de vast ca 
cel ce se întinde întră Paris, Petersburg şi 
Constantinopol. Şi chiar faptul, că două sute 
de autori români, — întră cari găsim numele 
cele mai ilustre, o întrăgă pieadă de acade
micieni, profesori universitari şi celebri scrii
tori şi erudiţi români, — si au dat timp de 8 
ani întreg concursul pentru terminarea cu 
bun sfîrşit a acestei mari publicaţiuni, arată 
în modul cel mai neîndoios valórea şi impor
tanţa ei, dovedită de altfel şi în zilele din urmă 
prin distincţi unea ce i-s’a făcut, conferindu- 
i-se medalia de aur la esposiţia ştientifică 
din Bucureşti.

Peste 2 —3 săptămâni acest valoros mo
nument literar al unităţii culturale a întreg 
poporului român, la care au conlucrat scrii
torii noştri fără deosebire de hotare polittce, 
va fi terminat, şi cu tóté că editarea lui a 
costat aprópe 100,000 de coróne, „Asociaţiu
nea“ nu a trebuit să jertféscá nici un singur 
filer pentru, ea.

O a doua întreprindere literară mai 
mare, iniţiată de comitetul central în anii 
din urmă, este „Biblioteca poporală a Aso- 
ciaţiunii*. Trebue să recunosc, că cele 9 bro
şuri ce se cuprind pană astăzi în acéstá co- 
lecţiune de scrieri poporale, de-şi formézá un 
bun început, nu represintă încă un resultat 
mulţămitor. Dar’ dacă în acéstá privinţă nu 
s’a putut face mai mult, la nici un cas nu 
pote fi învinuit comitetul central, care din 
partea sa a iniţiat acésta bibliotecă, a publi
cat concurs pentru scrieri potrivite, a oferit 
o remuneraţiune convenabilă pentru autori, 
a insistat ani de zile pe lângă secţiuni să se 
íngrijéscá de material pentru colecţiune şi 
astfel a făcnt totul ce se póte pretinde cu 
drept cuvânt de la organele administrative 
ale „ Asociaţiunii‘ . Până acolo cred că nici 
un om cu mintea sănetdsă nu va merge, ca 
să pretindă de la membrii comitetului cen
tral şi de la funcţionarii sei, ca să lucreze 
înşişi scrierile trebuincióse pentru acéstá bi
bliotecă.

Trec aici peste mica serie de publica
ţiuni ce a mai editat „Asociaţiunea“ în anii 
din urmă (lucrate de dnii Dr. A. Bunea, N. 
Togan, Mih. Beşan, etc.), şi mai amintesc 
numai lucrările bibliografice ce au fost înce
pute în timpul mai nou. Se ştie că pănă la 
1895 nimeni n’a ţinut sémá de ceea-ce s’a 
publicat la noi în ţdră; abia de atunci a fost 
introdusă publicarea anuală a unui repertoriu 
bibliografic, s’au compus consemnările de 
cărţi potrivite pentru bibliotecile poporale şi

s’a început cumpărarea şi distribuirea gra
tuită de asemenea publicaţiuni în adunările 
generale.

Din tóté acestea şi din publicaţiunile 
oficióse ale „Asociaţiunii“ se vede că comi
tetul central, în cadrul mijlócelor de cari a 
dispus, a ştiut să dee un avânt, fie cât de 
modest, dar’ totuşi real, activităţii „Asooia- 
ţiunii“ şl în materie literară, şi ori-cât de 
modeste ar fi resultatele realisate, ele fără 
îndoială ínsémná un vădit progres şl pe 
acest teren.

Terminând cu aceste fugitiva mea re- 
privire asupra mersului afacerilor „Asocia
tiunii“ în timpul cât am ocupat eu postul 
de prim-secretariu, cred oă chiar şi numai mo
mentele atinse de mine în espunerile mele 
de pănă aci, dovedesc pe deplin, că periodul 
de timp despre care am vorbit, póte fi numit 
cu drept cuvânt epoca de înflorire în istoria 
„Asociaţiunii“ nóstre, o înflorire datorită ze
lului, energiei şi priceperii comitetului cen
tral, care, punând capăt stagnaţiunii din 
trecut, prin o seriósa şi conştientă lucrare 
de organisare şi administrare a ştiut sé des- 
vólte mijlócele şi inst.tuţiunile vechi ale 
„Asociaţiunii“ şi a înzestrat’o cu mijlóce şi 
instituţiuni noue pentru realisarea scop >ri- 
lor ei.

Care a fost partea mea şi meritul meu 
ia iniţiarea şi esecutarea lucrărilor săvârşite, 
nu impârtă la acest loc. Acéstá cestione 
cade cu totul în competinţa comitetului cen
tral, care de repeţite-ori şi-a spus verdictul 
în acésta privinţă. Şi eu nu am motive să 
duc causa la alt for.

Mă retrag deci din postul de prim- 
secretariu al „Asociaţiunii“ cu conştiinţa li
niştită, că mi-am făcut datorinţa, şi cu dorinţa 
sinceră, că aceia, cari vor veni după mine, 
la a lor retragere sé pótá constata faţă cu 
stările de astăzi un progres tot atât de îm
bucurător, după cum lam  putut constata eu 
faţă cu stările de la 1895.

Dr. C. Diaconovich.

Corespondenţe.
V alea-Bârgăului, 25 Ian. st. n. 1904.

înmormântarea lui Iacob Onea, fost director la şc0la 
din Borgo-Prund.

înainte de acésta cu câteva luni am pe
trecut la cele eterne pe fostul paroeh Teodor 
Vrăşmaş, care câteva decenii a condus cu 
onóre sórtea bisericei şi a şc01ei din parochia 
Borgo-Prund; ear’ în 6/19 Ianuarie a. c. în 
sérbatórea „Botezul Domnului“ am petrecut 
la cele vecinice pe fostul director şi învăţă- 
toriu al şc01ei fundajionale din Borgo-Prund, 
Iacob Onea.

După absolvarea cursurilor teologice- 
pedsgogice la seminariul „Andreian“, în 1872 
a fost ales învăţătoriu şi director al numitei 
şc0le, la care a funcţionat cu zel şi devotament

pănă în Decembre 1902, când ne mai putând 
suporta morbul contras de mai ’nainte, şi-a ce
rut concediu pănă la reînsănătoşare. Acest con
cediu a espirat în Decembre 1903. In loc de 
reînsănătoşare morbul s’a agravat tot mai mult, 
din care eausă şi-a cerut pensionarea. Tot
odată simţind că nu-şi mai póte recăpăta să
nătatea, a făcut şi disposiţiile ultime familiare. 
Intră altele a dispus şl acra, ca coveDtarea' 
funebrală să i o ţină fostul seu coleg odiniórá 
învăţătoriu la şc01a fundaţională din Borgo- 
Prund, astăzi paroeh în B.-Suseni, Eliseu D«n.

La actul înmormântării a participat 
mulţime de public, inteliginţă şi popor din 
comuna Borgo-Prund şi din împrejurimi. Ser
viciul funebral a fost oficiat de preoţii: Iuliu 
Suceava, paroeh în Borgo-Prund, Eliseu Dan, 
paroeh în Borgo-Suseni, Leon Buzdug, pa- 
roch în Borgo-Joseni şi Pavel Beşa, catechet 
şi învăţătoriu la şcdla fundaţională din Borgo- 
Prund.

La finea serviciului, conform disposiţiu- 
nei adormitului în Domnul, parochul Eliseu 
Dan a ţinut cuvântarea funebrală. îndată ce 
acesta începuse sé vorbéscá, o mişcare ne- 
indat'nată s’a observat în publicul din bise
rică, adecă partea cea mai mare a parochie- 
nilor din Borgo-Prund a eşit din biserică, 
rămânând în ea numai publicul din celelalte 
comune ale ţinutului Valea-Bârgăului şi fórte 
puţini dintră parochienii din Borgo-Prund. 
Se vede că au fost puşi anume la cale de o 
persóná.*) Numai cei-ce nu cugetă şi la 
urmări sunt capabili a pune la cale astfel 
de lucruri provocátóre, prin cari se ţin
teşte la slăbirea vazei şi respectului so
cietăţii din cari şi ei fac parte. Conviogă-se 
toţi pe cari ’i priveşte acésta afacere, că prin 
neînţelegeri şi terorisâri rare-ori se ajung 
resultate salutare; pe calea păcii şi a bunei- 
înţelegeri însă adese-ori se ajung resultate 
binefácétóre în tótá privinţa. Dar’ nu e chiă- 
marea nóstrá a lămuri astfel de inconveniente 
pe acéstá cale, cei competenţi sunt datori a 
întrebuinţa tóté mijlócele legale pentru a 
apăra şl biserica şl clerul nostru de astfel 
de lucruri, cari numai folositóre nu pot fi. 
Şi rămânând la obiectul nostru constatăm cu 
plăcere că cuvântarea funebrală a fost ajuns 
de potrivită scopului. In ea s’au dat învăţă
turi foloBÚóre pentru toţi şi tóté, contrase 
din nestatornicia vieţii pământeşti. S’au schi
ţat pe scurt datele biografice ale adurmitului 
în Domnul şi în urmă s’a luat ultimul rămas 
bun conform regulelor bunei vorbiri.

Constatăm şl noi cu vorbitoriui Eliseu 
Dan şi cu toţi câţi am cunoscut pe cel ador
mit, că adânc regretatul Iacob Onea a fost 
în funcţiunea sa de director şi învăţătoriu unul 
dintră cei dintâi, din ţinutul nostru. Mulţi 
învăţători ai timpului de astăzi pot lua de 
model zelul şi conştienţiositatea în oficiu a 
fostului învăţătoriu şi director Iacob Onea.

*) Contra acelei persóne s’a făcut arătare la 
forurile competente. Nota Bed.

E superfluă a insista mai pe larg asupra acestor două 
momente. Ele sunt foarte bine cunoscute, dar nu destul apreţiate.

Sunt a se preferi situaţiile cătră ost, sud-ost, sud sau 
sud-vest. Frontul sau mai corect şalele unei scoale la nici un 
cas să nu fie situate cătră nord, de oare-ce în áteest cas elevii 
nu vor avea lumină directă, nici suficientă, şi şalele se vor 
încăldi mai anevoie.

O situaţie hotărîtă nu se poate recomanda pentru motivul 
plausibil, că nu totdeuna şi nu în tot locul se poate alege 
situaţia după plac. Se recomandă însă cu insistenţă una dintră 
cele amintite, la nici un cas situaţia cătră nord.

Materialul, din care se clădesce edificiul şcolar, să fie 
compact, uscat, resistent faţă de schimbările meteorice, poros 
pănă la un grad oare-care.

Zidurile să se clădească din cărămidă. Acestea, fabricate 
corect, sunt compacte, uscate, resistente, aă porositatea ne
cesară şi conduc rău căldura. Fără îndoială, cărămidile să 
se fabrice din un material bun, să nu se sfarme uşor şi să 
fie bine arse. In timpul mai nou se fabrică nişte cărâmicji în 
lăuntru goale. Sunt foarte'practice. Ele sunt mai uşoare, în
lesnesc uscarea zidurilor şi reţin bine căldura.

In multe comune, locuite de Români, se întrebuinţează 
peatră la clădirea fundamentului, din causa ieftinătăţii. Nu este 
a se condamna, dar se cere, ca peatra să nu fie sfârmicioasă, 
să nu absoarbă prea multă apă, căci altfel periclitează solidi
tatea edificiului, promovează umedirea păreţilor, face din scoală 
un cuib de miasme. Peatra întrebuinţată să nu poată sbea 
mai multă apă ca 5% a greutăţii sale.

Cu privire la var se observă numai atâta, că el să fie 
cel mai bun; iar năsipul, cu care se amestecă, să fie petricios, 
liber de lut şi humă. Amestecul să fie din o parte de var şi 
diu doue părţi de năsip; altfel tencueala e prea grasă şi creapă.

Tencueala prea slabă, în care e prea mult năsip, are defectul, 
că nu se îutăresce destul.

întrebuinţarea de lut în loc de var nu se mai poate 
permite. Cine-’l întrebuinţează, chiar şi la casă particulară, 
păcătuesce contra sănătăţii proprii şi a familiei sale.

Românii locuesc în număr considerabil în regiuni mun
toase. In acestea, precum şi în regiunile bogate în păduri se 
pot construi clădiri şcolare din bârne de lemn, cioplite, bine 
îmbinate, şi tencuite întocmai ca zidul din cărămidă şi peatră.

Porositatea zidurilor, respective a materialului de clădire 
să nu se altereze prin vopsirea păreţilor cu colori oleioase 
sau prin baterea păreţilor cu lut. Porositatea îşi are însămnă- 
tatea sa igienică; ea joacă rol important la schimbarea aerului 
ce mereü are să se întâmple în încăperile edificiului.

Intrăbuinţarea de peatră umedă saű sfârmicioasă, între
buinţarea de cărămidi nearse, lipsa unui teren uscat, pe care 
să fie aşedat edificiul, întrebuinţarea la alcătuirea mortarului 
(tencuelii) de apă murdară, care conţine materii organice ca 
urină ş. a. are de urmare formarea de carbonat de sodiu şi 
nitrat de calciu în zid, pe păreţi. Aceste săruri atrag foarte 
mult umetjeala mai ales din aer, prin ceea-ce păreţii devin 
cuiburi de miasme. Dacă acest neajuns s’a constatat odată la 
un edificiu, el este a se delătura fără amânare. Procedura cea 
mai potrivită în acest scop este următoarea: Tencueala de pe 
păreţi se dă (bate) jos şi spaţiul dintră cărămitii se scobesce 
pănă la o adâncime de J—2 cm. Păretele astfel desbrăcat se 
lasă câtva timp neatins pentru a se usca, apoi se unge cu asfalt 
lichid. Stratul de asfalt se presară cu năsip şi se acopere cu cement.

Lemnul, ce se întrebuinţează la clădire, de asemenea să 
fie uscat,, sănătos. Lemn vechiű, care a mai fost întrăbuinţat 
la alte clădiri, să se întijebuinţeze, numai când ofere deplină 
garanţie, că este sănătoşi

In lemnul umed se îucuibă bucuros buretele numit Me- 
rulius lacrymans, care periclitează soliditatea edificiului şi să
nătatea locuitorilor. Ori-unde s’a constatat apariţia acestui 
burete, să se iee cele mai energice măsuri de apărare. Lemnul 
bolnav să se delăture, asemenea şi umplătura din jurul lui. 
Numai astfel se poate evita molipsirea întregului edificiü.

S’a cjis mai sus, că edificiul şcolar să se clădească^jpe 
un teren uscat.

Dar ori-cât s’ar alege şi ori cât s’ar căuta, nu pretutin- 
denea se află teren liber de toată umetjeala. In acest cas e 
bine a se luai disposiţie, ca apa îngrămădită să capete scurgere 
în cătrova.

In multe caşuri ume4eala solului e eausată de un strat 
impermeabil, strat care nu permite apei să se străcure în 
adâncime. In toate aceste caşuri o găurire simplă a stratului 
impermeabil, de regulă nu mai gros de 1—2 metri, e sufi
cientă. Când lucrul acesta s’ar părea imposibil, întreg terenul 
clădirii să se încunjure cu un canal, mai adânc ca pivniţa, 
care să se umplă cu petriş. Canalul, în care se va scurge 
apa, să conducă, bine înţeles, la un loc situat mai jos de cât 
edificiul şcolar.

Pentru a opri trecerea ume4elii în sus, se mai obicinuesce 
a se pune peste toată întinderea zidului de fundaţiune un strat 
impermeabil de asfalt sau cement, anumit după-ce zidul s’a 
urcat de-asupra nivelului terenului. Straturile acestea însă 
creapă foarte uşor şi astfel în scurt timp nu mai ofer garaniţe 
destulă. Cu toate acestea se pot recomanda.

Clădirea unei pivniţe sub edificiü e necesară. Acest loc 
gol permite uscarea şi ventilarea edificiului şi mai ales împie
decă trecerea gazurilor din sol în încăperi.

_________  (Va urma).
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Pe lângă funcţiunile principale adormi
tul în Domnul a fost membru în mai muite 
rânduri în epitropia şi comitetul parochiei 
române gr. or. Borgo-Prund; a fost membru 
în epitropia şi comitetul protopresbiteral din 
tractul gr. or. Bistriţa; a fost membru şi în 
comitetul fondurilor şcolare centrale din Nă- 
săud, cum şi membru în direcţiunea re
uniunii de înmormântare din Borgo-Prund, 
etc. Şi pe când ne împlinim sfânta dato- 
rinţă şi pe acésta cale făcând cunoscută 
şi cetitorilor „Telegrafului Român“ trecerea 
din viâţă a mult regretatului Iacob Onea, ce 
se-i zicem împreună cu toţi pretinii şi cunos
cuţii, de cât, ca somnul sé-i fie lin, ţărina 
uşâră şi memoria neuitată şi binecuvântată.

C.

Pentru catedrală.
La colecta pentru zidirea biseri- 

cei catedrale au mai intrat urmátórele 
contribuiri:

I . De la: Vasilie Buncean, paroch în Ră
şinari (tractul Sibuu) 150 coróne, Nicolae 
Platoş, paroch în Cârjiţi (tractul Deva) 100 
coróne; loachim Marcu, paroch în Buholt 
(tractul Deva) 70 coróne.

II . Be lista învăţătorilor din tractul Hu- 
nedóra, de l a : Andreiu Ludu, (Hunedóra) 
şi George Henţa (Leltse), câte 20 coróne; 
Vasile Palade (Batiz), Spiridon Popa (Alun), 
Savu Dumitru (Nădsştia-superi0ră), Stefan 
Otta (Cerbel), George Muşa (Cerişor), Simion 
Suciu (Booz), Daniil Susan (Nandru-Vale), 
loan Stan (bocet), câte 10 coróne; Lucreţia 
Şandru (Zlaştt), Daniil Petraşau (Cinciş), La
zar B strean (Runcul-mare), câ:e 8 coróne ; 
George Şmoa (Sâncraiu), şi leronim Ungur 
(Găun6sa), câte 6 coróne; loan Popa (Dobâca) 
şi Vasilie Henţia (Ruda) câte 5 coróne. De 
tot 166 coróne.

III. Be lista parochiei Cărpiniş (tractul 
Mercurea): din cassa bisericti 10 coróne; 
de la comuna politică 10 coróne ; vicenotariul 
Cornel Muntean 5 coróne ; parochul loan Mun- 
thiu (afară de suma de 100 coróne subscrisă 
pe lista preoţimii tractuale) 2 cor. 12 fii.; 
Dumitru Crăciun, Vasilie Crăciun, loan Cio- 
ran, Savu Fulea, loan Circeiu, câte 1 cor.; 
de la mai mulţi credincioşi contribuiri în sume 
sub 1 coróná 7 coróne 88 fileri. De tot 44 
coróne.

IV. Be lista parochiei Berîu (tractul Oră- 
ştie): cassa bisencei 10 coróne; Petru De 
mian, notariu, şi Ana Triton, fiica parochului 
I. Tnfon, câte 2 coróne; Nicolae Popovici, 
Nicolae Popa, losif Popa, Măriuţa Stănâsă, 
câte 1 coróná; mai mulţi credincioşi cu con
tribuiri în sume de 1 coróná 16 coróne 58 
fii. De tot 34 coróne 58 fileri.

V. Pe lista parochiei Beştoşnea cu filia 
Boleţi {tractul Reghin): cassa bisencei din fi 
lie 50 coróne; înv. George Ciăciun 5 cor.; 
loan Lado 2 coróne; Paiaschiva Ladó 1 co
róná; mai mulţi cred ncioşi cu contribuiri in 
sume sub 1 coróná 2 coróne 50 fiién. De 
tot 60 coróne 50 fileri.

VI. Pe lista parochiei Sângiorgiul de- 
pădure (tractul Murăş* Oşorheiu): Simion 
Chelemen, loan Muica loan, George Brân
duşă, Iuliu Suciu, Gavriil Muica, Dumitru 
Pop Vid, véd. loan Cifrea, Andreiu Suciu, 
Stefan Pa ojea, Stefan Poplíu, câte 2 coróne; 
loan Demeter tiu (?), loan Pop Spiridon, 
Ide Simedrea, Lazar Dsn, loan Cociş, loan 
Chelemen, Iosif Salkai, Zsharie Todea, Pavel 
Morariu bătrânul, Dumitru Andonie, George 
Işa, Andrem Cociş, Tóder Tămaş, Simion 
Pop bétránul, loan Pop Gligor, Vasilie Dan, 
George Datu, Simion Pop tiu (?), Simion 
Balteş, Dumitru Muica, loan Suciu, loan 
Balteş, Dumitru Piroşca, Tóder Pop, Spiridon 
Pop Dumitru, Dumitru Pop Gligor, Partenie 
Cociş, véd. Ilié Reghian, câte 1 coróná ; mai 
mulţi oredincioşi cu contribuiri în sume sub 
1 coróná 13 cor. 40 fileri. De tot 64 coróne.

Ţinem sé scótem la ivélá deosebi colecta 
acésta, fiind comuna în una din cele mai 
espuse părţi ale archidiecesei; poporul ames
tecat cu ahe neamuri şi confesiuni, în parte 
şi-a uitat limba, şi totuşi — după puterile 
lor — au colectat o sumă desul de conside
rabilă.

Onóre parochului lor.

NOUTĂŢI
Naţionalităţile în armată. Nu de 

mult ministrul comun de răsboiu dase ordin 
tuturor comandanţilor, prin care impunea ofi- 
cerilor sé înveţe cel puţin în aşa măsură 
limba regimentelor la cari sunt aplicaţi, în 
cât sé se pótá înţelege cu feciorii în cele ce 
priveşte instrucţiunea. Mânecând de la acest 
ordin, profesorul A. L. Hickman a compus 
un conspect tabelar despre „raporturile de 
naţionalitate în armata comună austro-un- 
gară“ („Die Nationalitäten-Verhältnisse des 
Mannschaftsstandes der k. u. k. österreichisch
ungarischen gemeinsamen Armee“), în care 
la fie-care dintră cele 102 regimente de in
fanterie, 4 regimente tiroleze de vânători îm
părăteşti, 4 regimente bosniace-herţegovinene 
de infanterie, indicate prin câte o făşiuţă 
oblongă, face evident prin colóre şi arată în 
percente contingentul ce ’1 dau respectivele 
naţionalităţi la întregirea lui. Conform ace
stui conspect, Românii sunt representanţi în 
urmátórele regimente: reg. Nr. 2 (Braşov) 
25°/o, pe lângă 60% magiari şi 15% ger* 
mani; reg. Nr. 5 (Szatmár-Németi) 25% Pe 
lângă 70% magiari şi 5% germani ; reg. 
Nr. 6 (Neoplanta) 5%  (40% germani, 30% 
sârbi şi croaţi, 15% magiari şi 10% slovaci); 
reg. Ar. 29 (Beocherecul-mare) 15% (35% 
sârbi şi croaţi, 30% germani şi 2U% ma
giari); reg. Nr. 31 (Sibiiu) 65% (30% ger
mani şi 5% magiari); reg Nr. 33 (Arad) 
60% (25% magiari şi 15% germani); reg. 
Nr. 37 (Oradea-mare) 45% (55% magiari) ; 
reg. Nr. 41 (Cernăuţi) 40% (25% germani, 
3u% rutheni, 5% poloni); reg. Nr. 43 (Ca
ransebeş) 80% (15% germani, 5% mag ari); 
reg. Nr. 50 (Alba lulia) 70% (20% magiari, 
10% germani); reg. Nr. 51 (Oluji 70% 
(3*i% magiari); reg. Nr. 61 (Timiş0ra) 30% 
(55% germani, 10% şerbi şi croaţi, 5% má
gián); reg. Nr. 62 (Murăş-Oşoiheiu) 45% 
(55% magiari); reg. Nr. 63 (Bistriţa) 75% 
(15% magiari, 10% germani); reg. Nr. 64 
(Oraştie) 00% (10% mag'an); reg. Nr. 82 
(Cdorheiul-secuesc) 10% (90% magiari); reg. 
Nr. 85 (Sighetul-JVlarmatiei) 25% (45% ru
theni, 15% magiari, 15% germani); reg. Nr. 
101 (Bichiş Ciab») 5% (80% magiari, 5% 
sârbi, 5% germani şi 5°/0 alte naţionalităţi).

In acelaşi chip e tăcut evident contin
gentul la diferitele arme, anume: la in
fanterie (din 172.570 ómeni, fără oficeri) 
7% (26% german', 17% magiari, 14% cehi, 
câte 9% sârbo-croaţ', ruteni, poloni, 5% slo
vac', 3% sloveni, 1% italieni); la trupele de 
vénatori (dm 16,500) 3% (46% germani, 14%
cehi, 12% itaheni, 6% magiari, täte 5% 
sloveni şi poloni, câte 4% sârbo croaţi şi slo
vaci, 1% ruihem); Ia cavalerie (din 45.860) 
1% (33% magiari, 19% germani, 15% cehi, 
13% rutheni, 11% poloni, 5% sârbo croaţi, 
2% sloveni, 1% slovaci); la artilerie (37.960) 
4% (40% germani, câte 14% cehi şi ma
giari, 9% poloni, 6% slovaci, 5% rutheni, 
câte 4% sârbo-croaţi şi sloveni); la trupele 
de pioniri şi la regimentul de cale ferată 
(Eisenbaha-Rigiment) nici un % (50% ger
mani, 26% cehi, 13% msg an, câte 3% 
poloni şi slovaci, câte 2% sloveni şi croaţi, 
1% rutheni); la tren (Train), din 3470 ómeni: 
3% (27% magiari, 19% germani, 13% ru
theni, 12% cehi, 10% poloni, 8% sârbo- 
croaţi, 6% slovaci, 2% sloveni); la trupele 
sanitare, din 4150 ómeni, 2% (40% germani, 
câte 14% mag ari şi cehi, câte 7% poloni 
şi slovaci, 6% rutheni, 5% sârbo-croaţi, 4% 
sloveni, 1% italieni); 1» honveefime (301.250) 
5% (29% germaoi, 18% magiari, 15% cehi, 
9% poioui, 8% ruihrm, 7% sârbo-croat1, 
5% slovac', 3% sloveni, 1% italieni); la ma
rină (8360) mei un percent (46% sârbo- 
croaţi, 27% italieni, 10% germani, 7% ma
giari, 5% cehi, 4% sloveni, 1% poloni).

Re lângă datele acestea tabela mai arată 
numele regimentului, anul în care a fost în
fiinţat, colórea parolei (rosetei) şi a nasturilor 
de pe uniforma regimen.ului. A apărut în 
editura librăriei G. Freytag et Berndt în 
Viena (V il/l, Schottenfeidgass' nr. 64) şi 
costă 50 fileri (plus 3 fileri postport), Se 
póte procura de la ori-ce librărie.

*
Hymen. Máriára 1. Bopoviciu, din Sadu, 

şi Alexandru Morariu, din Veştem, se vor cu
nuna Duminecă (1/14 Februarie) în biserica 
greco orientală din Sadu.

*

Reuniune de înmormentare în
Brad- Dl Vasilie Boneu, profesor la gtmnasiul 
gr. or. român din Brad, scrie umătârele: Cu 
anul nou al nostru 1904, după multă vreme 
şi după multe modificări făcute la ordin mai 
înalt au sosit întărite satutele pentru „Be~ 
uniunea 1 de înmormântare a locuitorilor ro
mâni gr. or. din Brad“. Avem deci o re
uniune, ale cărei fructe le vor gusta credincioşii 
noştri spre binele lor şi al bisericei nóstre.

Astfel de reuniuni, din cari şi ţăranul 
nostru sé se p0tă îndulci, ar trebui sé avem 
în fie-care comună bisericéscá. Folósele lor 
atât din punct de vedere moral şi material, 
cât şl chiar economic, sunt mai mari de cât 
ale băncilor mici.

*

Neastâmpăr papistăşesc. Neputând 
biserica apusóná face acuis ţii mai numéróse 
íntré populaţiunea regatului român, a încer
cat în repeţite rânduri sé atragă poporul, 
admiţând a se servi liturgie orientală în bi
serica sfântului losif din Bucureşti de cătră 
preoţi gr.-catolici români. Aşa a oficiat în 
ziua sfântuloi loan Botezătoriul un anumit 
Banciu, impiegat la serviciul vizării contrac
telor pe lângă administraţia financiară a ju
deţului ilfov. La acâstă liturgie a cooperat 
corul de la biserica ortodoxă Manea-Brutariu 
sub conducerea lui Chiriţescu, şi cel de la 
biserica Bopa-Tatu sub conducerea lui loto- 
lici. Ziariul „Vremea“ (nr. 200 de la 16 Ia« 
nuarie 1904) ne spune, că Preasfinţia Sa vi- 
cariul metropoliei, Nifon, făcând cercetare, a 
destituit pe ambii dirigenţi de coruri, luân- 
du-le dreptul de a mai puté dirigia coruri, 
ear’ pe cei 80 corişti participanţi i-a lipsit 
de beneficiile avute ca corişti. De altă parte 
la investigaţia — ordonată de ministeriul de 
finanţe — nu s’a putut constata că Banciu 
este hirotonit preot.

*
Teatru în Sâlişte. Reuniunea mese

riaşilor din Sâlişte invită la producţiunea tea
trală ce o va aranja la 12 Februarie st. n. 
(Trei sfinţi) în sala festivă a şcâlei, cu urmă- 
toriul program: 1. „Vistavoiul Marcu“, co
medie în 3 acte, de Teochar Alexi, 2. „Florin 
şi Florica“, comedie cu cântece, în 1 act, 
de Vasile Alexandri; 3. Dans. începutul la 
7J/j ore séra. Preţurile de Intrare: Loge 6 
cor., loc prim 2 cor., loc II 1 cor., loc de 
stat 60 fii. Venitul e destinat fondului săra
cilor.

E  obiceiu a se recomanda la tóté mor
burile cari se pot vindeca prin tratament 
esterior astfel de mijlóce, cari se folosesc prin 
frecare. Pentru nici o bălă nu se recomândă 
atâtea m’jlóee ca pentru podagră şi reuma- 
t son, şi tocmai pentru aceea facem atenţi 
onor; ţii noştri cetitori asupra efectului uimi
tor al alifiei Zoltán la podagră şi la dureri 
reumatice. Renumita alifie Zoltán nu este a 
se confunda cu articole, cari pe lângă alte mii 
de morburi se recomândă şi contra podagrei 
şi reumatismului, deóre-ce alifia Zoltán este 
a se folosi special la podagră şi reumatism, 
şi efectul ei este íntr’adevér neîntrecut. Pre
ţul unei sticle este 2 coróne, şi se póte co
manda din farmacia Zoltán, în Budapesta. 

*
Bal ÎD Blaj. La 12 Februarie st. n. 

(sérbátórea sfinţilor trei ierarchi Vasilie, Gri- 
gorie, şi loan) se va aranja în Blaj, la hotelul 
„Univers“, bal filantropic, al cărui venit este 
destinat pentru „Fondul studenţilor morboşi“. 
începutul la 8 ora séra. Preţul de Intrare: 
de persóná 2 coróne, de familie 4 coróne. Su- 
prasolvirile ss primesc cu mulţămită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică.

*
Corul bisericei gr.-or. române din 

Témpa (lângă Deva) invită la concertul îm
preunat cu producţtune teatrală, ce ’1 va da 
Duminecă la 7 Februarie st. n. în „Ciarda“ 
de la podul Simeriei (O-Piskii hídhoz) cu 
concursul unor domni din Deva. — începutul 
la 7Ya ore séra. — Preţul de intrare de 
persóná: 60 fii.; ioc de stat: 40 fii.; pentru 
copii 20 fii. Venitul e destinat % pentru în
fiinţarea unei biblioteci la şcdla din Slmeria, 
ear’ 1/1 pentru procurarea celor de lipsă pen
tru corul din Tâmpa. Suprasolvirile se pri
mesc cu mulţămită şi se vor cuita publice. 

*
Fabrică de mătâsârii în Lugoj. Mi

nistrul de sgricultuiă a conces pentru sco
purile fabri-ei de mătăsării ce e sé se înfiinţeze 
în Lugoj 1,541.104 coróne. Preliminariul de 
spese e făcut de ÍDgineriul László Sáador. 
Coucursul pentru zidirea fabricei e pubhcat 
deja, cu termin pană la 27 Februarie.

»
Mort — din causa unei sgrâbunţe.

Medicul cercual Dr. Vértes Fereucz din Bo- 
dajk zilele trecute căpătase la gât o sgră- 
bunţă, căreia la început nu i-a dat nici o 
atenţiune şi şi-a rupto cu unghia. In locul 
ei s’a format apoi otrăvire de Bânge, pe urma 
căreia medicul a murit íntré mari chinuri.

Din public.*;
Mulţămită publică.

Spre împodobirea bisericei nóstre gr. 
ort. din Mihăleni (tractul Zarand) au contri
buit următorii binevoitori: Ritter Rudolf din 
Crişcior, 2 sfeşnice pentru préstől, de lemn, au
rite, în preţ de 7 cor.; Boticiu Petru şi Mun- 
toiu loan, din Zdrapţ, un epitrafir în preţ 
de 9 cor.; dş0ra Valeria Steavu, din Bueeş, 
o acoperitóre pe sf. potir în preţ de 3 cor.; 
dna lulia Plaştea, din Mihăleni, o cruce de 
argint veritabil, în preţ de 30 cor.; Nicolae 
Bedea, vicenotariu în Mihăleni, a donat suma 
de 25 cor., spre a se cumpéra cele necesare;

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acesta Be
na primeşte răspunderea.

dna Eva Almăşan, preotésá în Mihăleni, a 
dăruit o linguriţă de argint pentru sf. cumi
necătură şi două văşcidre de sticlă pentru 
aducerea apei şi vinului la proscomidie, în 
preţ de 5 cor. 40 fii.; Oprea Mărişca, din 
Mihăleni o măsanţă pe préstől în preţ de 4 
coróne.

Tuturor acestor binevoitori le esprim şl 
pe acâstă cale cea mai căldurdsă mulţămită; 
dee bunul Dzeu, ca astfel de jertfe să serviască 
şl altora în viitor de esemplu.

M i h ă l e n i ,  la 20 Ianuarie 1904.
George Almăşian

paroch

Mulţămită publică.
In numele poporului ortodox din Co

muna Cornăţel esprim şl pe calea acésta sin- 
cerile mulţămite următorilor creştini aflători 
în America, pentru suma de 145 coróne tri
misă la adresa subscrisului, cu scop de-a îm
podobi casa domnului.

Colecta s’a făcut de Nicolae Nistor din 
Cornăţel şi au contribuit următorii: Nicolae 
Nistor, loan Irimie, Nicolae Ilie, Nicolae Co- 
man, loan Marie, loan Gavrilă Mihu, loan 
Rociu, Nicolae Florea, losif Ilie, loan Nan, 
loan P. Danciu, Petru Dobrotă, câte 2 do
lari ; loan N. Macriş, Petru Pmtea, Nicolae 
I. Mihu, câte 1 dolar; toţi din Cornăţel. loan 
Nicodim şi Visarion Baiu, câte 1 dolar; Ni
colae Cocdră, 50 cenţi (toţi aceştia din Colun), 
Filimon Vasu din Arpaşul de jos 50 cenţi.

Tuturor contribuitorilor le résplátéscá 
bunul Dzeu jertfa adusă sfinţei biserici cu bo
gatele sale daruri cereşti şi la timpul Beu să-i 
aducă sănătoşi cu pace la vetrele lor familiare.

Totodată esprim sincere mulţămite şi 
stimabilei dómne Emilia I. Schreyer născută 
Moga din Mizil (România), pentru o măsaie 
pe préstől din materie de pluche roşu, bro
dată în valóre de 40 cor., donată sfintei nó
stre biserici din Cornăţel.

C o r n ă ţ e l ,  în 12/25 Ianuarie 1904.
George Simplăcean.

paroch gr.-or.

Mulţămită publică.
Subscrisul, cu bucurie mă simt îndem

nat a publica unele fapte de marinimositate, 
cu cari unii dintră credincioşii parochiei nós
tre ne-au suprins în timpul mai de curând şi 
adecă evlaviosul creştin Bogdan loan 1. Tó
dor a cumpărat pe séma bisericii nóstre un 
rând de odăjdii biseriseşti în preţ de 130 co
róne, ear’ credinciosul Tarniţă Costan a cum
părat un brâu în preţ de 8 coróne.

Priméscá marinimoşii creştini adânca 
nóstrá mulţămită şl pe acésta cale pentru 
aceste fapte evlavióse, ear’ bunul Dzeu „sfin- 
ţiască pe cei ce iabesc podóba casei sale*.

C i c e u - C o r a b i e ,  la 29 Dec. 1903.
Augustin Bodea

paroch.

Mulţămită publică.
Subscrisul preot, în numele comitetului 

şi poporului gr. ort. din comuna bisericéscá 
Bobâlna îmi ţin de plăcută datorinţă a aduce 
şi pe acóstá cale cele mai sincere şi căldu- 
róse mulţămite:

1. Preastimabilei dómne Ana Adamo- 
vici, propr.etară în Bobâlna, al cărei nobil su
flet cuprins fiind de iubire curată şi dragoste 
cătră dumnezeescul lâ aş, a donat 4 icóne a 
„sfintei Treimi“, „Mântuitoriului“, „Maicei 
Dlui“ şi „sí. Nicolae“ în valóre de 320 cor

2. Stimaţilor poporeni George Danciu
Botici Aron şi Bétrána loan, cari urmând 
exemplul bun al Stimatei dómne Ana Ada- 
movici, au donat şi ei câte o icóná frumósá 
în preţ de 30 coróne. c

Priméscá sus numiţii donatori cálduró- 
sele nóstre mulţămite pentru frumósele jertfe 
aduse pe altariul Dlui. Ear’ tu, Dómne Du
mnezeule al puterilor, sfiaţeşte pe cei ce iu
besc podóba casei tale, Tu pe aceştia ’i în
tăreşte cu dumnezăiâscă puterea Ta şi le răs
plăteşte fapta lor cu darurile tale cele mari.

B o b â l n a ,  în 7 Ianuarie 19o4.
Betru Lula
paroch gr.-ort.

Teatrul orăşenesc.

V ineri (5 Februarie): n Violau, operă 
comică în 3 acte şi l preludiu, de Hermann 
Kirchner. Beneficiul dirigentului capelei V,. 
Heller.

Duminecă (7 Febr.): „Brau Holle*, 
comedie în 6 tablouri, de C. A. Görner.
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îngrijirea dinţilor e cu totul greşită dacă 
se crede că lucrul principal este a clăti gura 
cu o apă antiseptică, şi că acesta e de ajuns, 
îngrijirea dinţilor ínsé este desăvârşită dacă 
drept orientare se iau esperienţele de ani de 
zile ale dentistului de curte ces. şi reg. Dr.
1 G. Popp din Yiena XI1I/6, şi se foloseşte de 
apa de dinţi şi de gară anaterin. pentru- 
că acesta întruneşte următorele calităţi: are 
aromă particulară şi este avantagiosă pentru 
dinţi şi gingei, împedecă, putrezirea, pe când 
gura rămâne fără miros şi contrar celorlalte 
ape de gură are puterea de a disolva necu
răţenia de pe dinţi şi flegma, fără vre-o stri
căciune dre-care; afară de-aceea împedecă cu 
succes ori ce durere de gură, de dinţi, şi de 
gingei. In acelaşi timp să se folosăscă crema 
de dinţi anaterin, în tuburi, pentru ca să 
se împedece formarea de petră şi să rămână 
dinţii frumoşi, curaţi, în colăre prăspătă, na
turală, şi sănătoşi. Veritabilele preparate ana
terin (apa de gură numai în sticle â 2-80,
2 şi 1 cor., crema de dinţi â 60 fii.) sunt 
recomandate de profesori şi medici, deore ce 
s’au convins şl despre aceea, că ele au rarele 
calităţi de a nu conţină aciduri şi a nu face 
spumă, cari sunt stricăciăse gurii şi dinţilor. 
Se cnpetă în farmacii, drogerii, prăvălii mai 
mari, cum şi în depositut principul C arol 
M o rsc h e r , drogerie în Sibiiu, şi la A .  W . 
L in g n e r ,  farmacist în Sighişâra. [i8a] 1 — 18
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Nr. 88 1904. [21] 1—3.
C o n c u r s

Pentru întregirea vacantei parochii Şpăl- 
naca (lângă Mureş-Uióra), protopresbiteratul 
Târnava, prin acesta se publică a doua-oră 
concurs cu termin de treizeci zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat, fiind o fru 
măsă porţiune canonică şi comasată.

Concurenţii îşi pot lua informaţi uni de 
la oficiul protopresbiteral subsemnat.'

Cererile de concurs au să se aştărnă 
instruite conform normelor în vigore păuă la 
terminul indicat subsemnatului oficiu prot. (u. p. 
Küküllővár), având petenţii a se presenta po
porului în biserică pentru a cânta, respective 
a celebra şi Cuvânta.

C e t a t e a - d e  ba l t ă ,  16 Ianuarie 1904.
In conţeleger3 cu comitetul parochial 

respectiv — Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Târnava.

Nicolae Todoran
protopresbiter.

V-2 chilo pene de gâscă
n u m a i  0 0  c r .

Trim it pene de gâscă dé tot none, sure, 
curăţite ca mâna 1/2 chilo pentru numai 
6o cr., f i  aceleafi în calitate m ai bună 
cu yo cr.. în coli poştali de probă de 
3 chile cu ramburs

I .  K r a s a ,  p r ă v ă l ie  d e  p e n e  p e n tr u  p a t
în Smichow lângă Praga (fgo) 

Schimb admis. [2 0 ] 1—1
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A apărut:

Calendariul archidiecesan 1904*
Preţul unui exemplariu 4 :0  f i i . ,  cu şematism 8 0  f i i . ,  porto postai IO  f i i .

Librăria arch id iecesană, Sibiiu.
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B an i! B a n i! B a n i!
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu cele mai mari bănci 

din ţâră şi esoperăză împrumuturi pe pămenturi si edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai eftine interese, şi anume pe 
termin de IO—7 0  ani cu 3%— 5 8/4%.

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.
La funcţionari de stat, comitat şi oraş, cum şi la oficeri, credit 

simplu şi fără giranţi. jjj 8

La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă pentru răspuns.

„ P E C O iIA «
întreprindere de credit

Sibiiu (Nagyszeben) strada poplăcii nr. 27.
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„MIELUL“, cassă de împrumut şi păstrare în Poiana.

Nr. 39/1904

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de împrumut f i  păstrare 

„M IE L  U L a, societate pe acţii, în Poiana, în virtutea § . 1 4  
din statutele societăţii se învită la

a XH-a adunare generală ordinară
care se va ţină în P o i a n a  la 6 Martie 1904 st. n. la 
2 ore p. m. în sala cea mare a şc0lei noue.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul auual al Direcţiunii, bilanţul anului de 

gestiune 1903 şi raportul Comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului reálisát, conform bilanţului.
3. Modificarea statutelor.
4. Fixarea marcelor de presenţă.
5. Alegerea alor 3 membri îu Direcţiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghiare.
7. Eventuale propuneri din partea Direcţiunii.

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la disposi- 
ţiunea §. 16 din statute în sensul căruia la adunare pot 
participa numai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 luoi 
mai înainte ca acţionari în registrul acţionarilor şi cari 
înainte de deschiderea şedinţei au depus pe lângă revers 
la cassa societăţii acţiunile scrise pe numele lor, respective 
pe al acelora, pe care ’i represintă împreună cu dovezile 
de plenipotenţă.

Acţiunile şi eventualele documente de plenipotenţă 
sunt a se depune la cassa societăţii cel mult pănă la 6 
Martie 1904 n. 1 oră p. m. [22] 1-1

P o i a n a ,  31 Ianuarie 1904.
Direcţlnneă.

A C T I V .  C O N T U L  B I L A N Ţ U L U I .

Cassa în num ărar....................................
Credite de C ont-curent..........................
Cambii de b a n c ă ....................................
Impr. pe obligaţiuni cu cavenţl . .
îm prumuturi b i p o t e c a r e .....................
M o b il ia r ..................................... 649-35

după amortisare de 10% . 54-93

Cor. fii.

14,305
176,379
68,841

102,946
116,193

494
766

46
59
30
34
70

42
34Spese procesuale, anticipate . . . .

479,927 15

Cor. fii.

Capital s o c i a l ..................... 50,000
Depuneri spre fructificare..................... 394,828 61
Fond general de reservă . 16,495 97
Fond de z i d i r e .......................... 4,196 56
Interese transitóre anticip. pro 1904 . 2,311 20
Dividende n e r i d i c a t e ..................... 40 —

Diverse conturi creditére . . . 3,688 72
Profit curat .................................... 8,366 09

479,927 15

D E B I T . C O N T U L  P R O F I T  Ş I  P E R D E R I . C R E D I T .

Cor. fii. Cor. fii.

In te re se : In te re se :
pentru depuneri spre fructif. 15,603-91 
pentru fondul general de res. 785"52 
pentru fondul de zidire . . 199'84 16,589 27

dela cambii de bancă . . 7,969-07 
dela împrum. pe obligaţiuni 8,177-94 
dela împrumuturi hipotecare 8,390-03 
dela Coct-curent . . . .  3,368-70

Spese :
S a l a r e ....................................  2,395-
Maree de presenţă . . . 388-— 
Imprimate, registre, porto,

chirie, diverse . . . .  1,274-85

27,905 74
P r o v is iu n î ................................................ 4,468 58

4,057 85 \
C ontribuţiune:

dare d i r e c tă .......................... 1,347-52
10% dare la inter, depun. 1,560 39 
diverse aruncurl . . . .  398-27 3,306 18

\
10% amortisare din mobiliar . . . 
Profit c u r a t ...........................................

54
8,366

93
09 ! \

32,374 32 32,374 32

Ilie GeorgescU m. p.,
contabil.

Ilie Dobrotă m. p., loan Prodaîl m. p.,
director executiv. / '  cassar.

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n i i :
Ilie Dobrotă m. p., loan Vlad m. p. loan Bozdog m. p. loan Prodan m. p. Nie. Gişe m. p. George Gişe m. p.

preşedinte.

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente ţi le-am aflat în regulă şi exacte. 
P o i a n a ,  la 31 Ianuarie 1904.

Dominic R aţiu  m. p. loan Vlad m. p. Ilie Nicora m. p. Dumitru Olariu m. p.

se  confecţioneză
prompt şi eftin

în cro ito ria

Petrascu & Părău
Sibiiu

s tra d a  p op lăcii nr. 21.

Redactor prov. Dr. George Proea. Editura şi tipariul Tipografiei arohidioemna.


